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Folketingsmedlem Morten Marinus (DF) har den 23. oktober 2012 stillet 

følgende spørgsmål nr. S 293, som hermed besvares.  

 

Spørgsmål nr. S 293 

Kan ministeren over for Folketinget forsikre, at de oprindelige tanker, som 

ligger bag kolonihaveformålet, bevares på sigt, selv om flere kommuner 

landet rundt ikke påser, at kolonihavehuse ikke udvikler sig som 

sommerhuse i størrelse og indbo, hvilket som på sigt vil bevirke, at miljøet 

belastes? 

Begrundelse 

Staten har overladt tilsynsmyndigheden til de kommunale myndigheder, for 

så vidt angår lejeaftaler, som staten har indgået med Kolonihaveforbundet 

for Danmark, og i den forbindelse påhviler det Kolonihaveforbundet for 

Danmark som lejer at overholde de offentligretlige aftaler. 

 

Svar 
Kolonihaveloven fra 2001 blev gennemført for at ”sikre at kolonihave-

områder fortsat kan være en væsentlig del af bybefolkningens muligheder 

for rekreation og beskæftigelse i fritiden”, jf. kolonihavelovens § 1.  

 

Efter kolonihaveloven skal de kolonihaveområder, som i loven defineres 

som varige, bevares. Hvis bestemte krav er opfyldt, kan en ejer dog 

undtagelsesvis få tilladelse af kommunalbestyrelsen til at nedlægge et varigt 

kolonihaveområde helt eller delvist. 

 

Kolonihaveloven indebærer, at der må opføres bebyggelse på havelodderne 

til opbevaring af redskaber og eventuelt til dag- og natophold, men stiller 

ikke krav til bebyggelsen i kolonihaveområderne, udover at denne ikke må 

anvendes til helårsbeboelse. Sådanne krav til bebyggelsen kan imidlertid 

bl.a. indføres af den enkelte ejer af et kolonihaveområde i lejekontrakten og 

af den enkelte kommune i plangrundlaget for et kolonihaveområde. 

Kommuner som har indført sådanne krav i plangrundlaget, skal påse at disse 

overholdes.  

 

Der er således gode muligheder for at tage hensyn til kolonihaveområdernes 

særegne præg på en måde, som samtidig kan tilgodese konkrete lokale 

forhold i de enkelte kolonihaveområder. 
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